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Γράφει μελωδίες μόνο με ένα δάκτυλο 
ο Στέλιος ΠισΥίς είναι καθnλωμένος Υια χρόνια στο κρεβάτι, αλλά μεΥαλουΡΥεί με rn δύvαμn τnς ΨυΧΥίς 

1iις ΚΕκας ΚασινΕδου 

«Αντίκρυ σου 
ορθός, ωσάν θαυμασηκό 
στο τέλος πρότασης που δεν λέγεται, 
απορώ ποιος χορογράφησε 
την πλήρη ακινησία σου» 

τίχοι Πάμπου Κουζάλπ αφιερωμένοι 
στον Στέλιο Πισή. Στον άνθρωπο, στον 
αυτοδίδακτο μουσικό και συνθέτπ που 
n δύναμπ τπς ανθρώπινπς θέλπσπς 
βρήκε τπν απόλυτπ μετουσίωσή τπς. 

Στα πέντε του χρόνια διαγνώστπκε με μυϊκή δυ­
στροφία, στα 10 άρχισε να χρπσιμοποιεί αναππρικό 
καροτσάκι και τα τελευταία χρόνια είναι καθπλωμέ­

νος στο κρεβάτι . Μπορεί να κινεί μόνο το ένα δά­
κτυλό του. Αρκετό, όμως, γι' αυτόν και για όσους 
δεν έπαψαν ποτέ να αγωνίζονται, να δπμιουργεί με 
το ίδιο πάθος για 20 χρόνια τώρα. Κι όταν δεν θα 
μπορεί να κάνει πια ούτε αυτό, ξέρει τον τρόπο για 
να συνεχίσει, ακόμα κι αν αυτό θα πρέπει να το κά­
νει με τπν κίνπσπ των βλεφάρων του . Το βράδυ τπς 
Τετάρτπς, 2 Φεβρουαρίου, το Δπμοτικό θέατρο 
Στροβόλου γέμισε με τις μελωδίες του Στέλιου Πι­
σή, σε μια συναυλία στπν οποία έδωσαν τον παρών 
τους γνωστοί και αγαππμένοι Έλλπνες και Κύπριοι 
καλλιτέχνες. Ο Αντώνπς Βαρδής, ο Αντώνπς Ρέμος, 

Στις 2 Φε{Jροuαρiου παρακολούθησε 
μέσω τηλεδιάσκεψης συναυλία 
με γνωστούς Έλληνες και Κύπριους 
καλλιτέχνες στο Δημοτικό Θέατρο 
ΣrρOβόλOυ, αφιερωμένη 
στα 20 χρόνια δημιουργίας του 

ο Αλκίνοος Ιωαννίδπς, ο Δπμήτρπς Φανής. Ήταν μια 

μο.υσική παράστασπ-αφιέρωμα στα 20 χρόνια δπ­
μιουργίας του Στέλιου Πισή , n οποία διοργανώθπκε 
από τον Σύνδεσμο Γονέων και Φίλων Καρδιοπαθών 
Παιδιών. 
Ήταν ο δικός τους τρόπος για να πουν ένα μεγάλο 

ευχαριστώ στον Στέλιο, ο οποίος πριν από ένα χρόνο 
«έγραψε με πολλή αγάππ τραγούδι για τα παιδιά με 
εκ γενετής καρδιοπάθειες» , με τπν ευκαιρία των 25 
χρόνων λειτουργίας του συνδέσμου. «Μέσα από τις 
δικές μας δυσκολίες και εμπειρίες όσον αφορά το θέ­

μα υγείας, αισθανθήκαμε τπν ανάγκπ να διοργανώ­
σουμε αυτή τπν εκδήλωσπ για να μεταφέρουμε σε 
όλο τον κόσμο μέσα από τις συνθέσεις του Στέλιου Πι­
σή τπ δύναμπ τπς ψυχής, τπ θέλπσπ για δπμιουργία, 
παράδειγμα προς μίμπσπ για όλους μας». Ο Στέλιος 
ήταν παρών στπν απουσία του , καθώς παρακολού­
θπσε τπ μουσική παράστασπ μέσω τπλεδιάσκεψπς. 

Δεν είχαμε τπν ευκαιρία να μ ιλήσουμε μαζί του. Μι­
λήσαμε, όμως, με τπν αδελφή του Χριστίνα και τον 
γνωρίσαμε μέσα από τα δικά τπς βιώματα, μέσα από 
τα μάτια τπς δικής τπς Ψυχής. 
Ο Στέλιος Πισήςγεννήθπκε στπΛεμεσότο 1976 και 

το μουσικό του ταλέντο αναδύθπκε στα πέντε του χρό­
νια. Εκείνπ τπν εποχή n Χριστίνα, που είναι μεγαλύτε­
ρή του, έκανε μαθήματα πιάνου, αλλά τπ συγκεκρι­
μένπ μέρα, n μελωδία από ένα γνωστό τραγούδι που 
ακούστπκε στο πιάνο δεν ήταν από τα δικά τπς χέρια . 
Ήταν ο Στέλιος και ήταν n αρχή τπς πορείας που τον 
οδήγπσε σ' αυτό που κατάφερε να γίνει σιΊμερα. Ξε­

κίνπσε αυτοδίδακτος και έπαιζε πιάνο . Τπν ίδια χρονιά 
παρουσίασε κάποια κινπτικά προβλήματα και οι για­
τροί διέγνωσαν ότι έπασχε από μυϊκή δυστροφία . Για 
να αντιμετωπίσει τις κινπτικές δυσκολίες που προκα­
λούσε n ασθένεια βρήκε διέξοδο στα πλεκτρονικά 
μουσικά όργανα, κι όταν στα δέκα του χρόνια χρειά­
στπκε να καθίσει σε αναππρικό καροτσάκι, n αγάππ 
και το πάθος του για τπ μουσική παρέμειναν αναλλο ί­
ωτα. Άρχισε να παρακολουθεί μαθήματα Μουσικής 
με καθπγπτιΊ στο σπίτι και παράλλπλα ανακάλυψετπν 
ικανότπτα του στο τραγούδι κα ι τπ σύνθεσπ. 
Από το 1990 άρχισε να γράφει μ ουσικιΊ και τρα­

γούδια και τέσσερα χρόνια αργότερα, το 1994, πιΊ-

Aνrώνπς Βορδπς, Αλκ{νοος Ιωαννfδπς, n μικρπ Μύ­
ριαμ και πολλο{ άλλοι καλλιτέχνες τΙμπσαντον Στέλιο 
Πισπ με συναυλfα στο Δπμοτικό θέατρο Στροβόλου. 
Ο {διος, όπως διακρίνεται σrnν οθόνπ, παρακολούθπ­

σε μέσω τnλεδιάσKεψπς KαθnλωμένOς στο κρεβάτι. 

Γ Πλήρως ακίνητος, αλλά και πλήρως αισιόδοΕος 
«ο ΠΕΛΙΟΙ)), μας λέει n Χριστίνα, «γνωρίζει ότι n ασθένειά του είναι εξε­
λικτική και πάντα προσπαθεί να βρει τρόπους για να αντιμετωπίσε ι το επό­
μενο στάδιο για να συνεχίσει να δπμιουργεί. Όπως είναι προετοιμασμένος 
και τώρα . Όταν δεν θα μπορεί να κινεί ούτε το δάκτυλο του, θα δίνει οδ π­
γίες στον πλεκτρονικό υπολογιστή μόνο με τα μάτια» . Και έχει βρει εκείνο 
τον εξοπλισμό που θα τον βοπθιΊσεl. Η Χριστίνα δεν θυμάται ποτέ τον μικρό 
αδελφό τπς να παραπονιέται για τπν κατάστασή του. Αντιμετώπιζε κα ι αντι­
μετωπίζε ι τα πράγματα με α ισιοδοξία , κάτι άλλωστε που φαίνετα ι κα ι στπ 
δουλειά του . Αλλά κα ι n ο ικογένεια όλπ έχε ι διαμορφωθεί μέσα από τα βιώ­
ματα και τις εμπειρίες του Στέλιου . «(Οταν τον βλέπεις να ε ίναι σε πλιΊρπ ακι-

νπσ ία , να δπμιουργε ί και να μπν παραπονιέται για τίποτα, σκέφτεσαι ότι 
δεν έχεις δικα ίωμα να παραπονιέσαι για οτιδήποτε, δεν έχεις δικαίωμα να 
νιώθεις κατάθλιψπ n κατάmωσn, αλλά να προσπαθείς να βρίσκεις τπ δύνα­
μπ για να αντιμετωπίζεις τ ις δυσκολίες» . Μέσα από τπν ασθένεια του αδελ­
φού τπς n Χριστίνα έγινε πιο δυνατή κα ι πιο ευαισθπτοποιπμένπ σε ανθρώ­
πους που αντιμετωπίζουν προβλιΊματα. «(Οσα μας συμβαίνουν, γ ίνονται για 
κάποιο λόγο . Όπως κα ι ο Στέλιος έχε ι ένα σκοπό να επιτελέσει» . Με τπ ζωιΊ 
του γίνεται παράδειγμα για τους γύρω του, ένας φωτεινός σπματοδότπς. Η 
δύναμπ τπς θέλπσπς δεν είναι ουτοπία, αλλά πραγματικότπτα που παίρνει 
σάρκα κα ι οστά στπ ζωιΊ και στο πέρασμα ανθρώπων, όπως ο Στέλιος Πισής. 

ρε το πρώτο βραβείο σε δ ιαγωνισμό σύνθεσπς τρα­
γουδιού με το τραγούδι «Είναι στολίδ ι του ουρανού», 
που ερμιΊνευσε ο ίδ ιος. Τπν επόμενπ χρονιά βρα­
βεύτπκε από τπν ΟΥΝΕΣΚΟ στα πλα ίσια του προ­
γράμματος «Artists Across the Frontiers» για το τρα­
γούδι του «Ψπφ ίδες», το οποίο αναφέρεται στα ψπ­
φιδωτά τπς κατεχόμενπς εκκλπσίας τπς Παναγίας τπς 
Κανακαριάς. Το 1996 μπα ίνει για τα καλά στο χώρο 

τπς σύγχρονπς μουσικής τεχνολογίας. Αρχίζει να χρπ­
σιμοποιε ί πλεκτρονικό υπολογιστιΊ και συνθεσάιζερ 
με τπ δυνατότπτα πλέον να συνθέτει και να ενορχπ­
στρώνει ο ίδ ιος τα κομμάτια του. Το 1997 κυ κλοφό­
ρπσε τον Ψπφιακό δ ίσκο «Ψπφίδες». Όλα τα έσοδα 
από τις πωλΓισεις δόθπκανγια φιλανθρωπικό σκοπό. 
Αυτή ήταν και n πρώτπ προσωπικιΊ δισκογραφική δου­
λειά του Στέλιου Πισή . 
Το 1999 συνεργάστπκε με τπ συμφωνική ορχήστρα 

του Κρεμλίνου και τον μαέστρο Pavel Ovssianikovoτo 
δεύτερο προσωπικό του δίσκο με τον τίτλο «Υπέρβα­
σπ», ο οποίος περιέχει ορχπστρικιΊ μουσικιΊ . Τον Μάρ­
τιο του 2000 ο Στέλιος τιμ ιΊθπκε από το Ινστιτούτο 

Νευρολογίας κα ι ΓενετικιΊς και τον Σύνδεσμο Μυο­
παθών Κύπρου για τπν προσφορά των εσόδων από τις 
πωλήσεις των δύο του δίσκων και γενικά για τπν όλπ 
κοινωνικιΊ προσφορά του. Έδωσε το παρών του σε 
πολλές καλλιτεχνικές εκδπλώσεις. Τα τελευταία χρό­

νια n κατάστασπ τπς υγείας του επιδε ινώθπκε στα­
διακά κα ι σιΊμερα είναι πλέον καθπλωμένος στο κρε­
βάτι με αναπνευστιΊ ρα. Ούτε αυτό, όμως, στάθπκε 
δυνατό να σταματήσε ι τον Στέλιο Π ισή από το να δπ­
μιουργεί με τπ βοήθεια του πλεκτρονικού υπολογι­
στή και να γράφει μ ία-μ ία τ ις νότες με το ποντίκΙ. Ο τρί­
τος του δίσκος «Κασταλίας και Σειρήνων» κυκλοφό­
ρπσετο 2005 μετα έσοδα των πωλήσεων να δίδοντα ι 
στους Γιατρούς του Κόσμου για ενίσχυσπ των προ­
σπαθειών ανακούφισπς των πλπγέντων από του τσου­
νάμιπου έπλπξετπ Νότια Ασία το 2005. Τον δίσκο ΠΡΟ­
λόγπσε ο Γιώργος Νταλάρας, ο οποίος έγραΨε . «ο 
τρόπος που γράφει μουσική και πολύ περισσότερο ο 
τρόπος που προσφέρει τπν εργασία του και τπν Ψυ­
xn του, είναι σαν να του περίσσεΨε στπ ζωή n χάρις 
του θεού κα ι των ανθρώπων». 

Τπν ίδια χρονιά, στις 27Ιουνίου , απονεμιΊθπκε στον 
Στέλιο ΠισιΊ το Βραβείο θέλπσπς στα πλαίσια τπς διορ­
γάνωσπς των Βραβείων «Leaders of the Year Awards 
2004 (Κύπρου). Ένα χρόνο μετά, του απονεμήθπκε 
το Βραβείο «θέλπσπς και Δύναμπς Ψυχής» στπν πα­

νελλήνια διοργάνωσπ των βραβείων «Leaders ofthe 
Year 2005» (Ελλάδας). Το Νοέμβριο του 2006 πα­
ρουσιάστπκε στο Δπμοτικό θέατρο Στροβόλου το μου­
σικό έργο του Στέλιου Πισή «Υπέρβασπ» με συμμε­
τοχή τπς ΣυμφωνικιΊς ορΧιΊστρας Κύπρου και το 2007 
το ντοκιμαντέρ «Στέλιος -Υπέρβασπ» των ΜΙΧάλπ Κα­
κογιάννπ και Πάμπου Koυζάλn, απέσπασε το βραβείο 
καλύτερπς μουσικής στο 40 Φεστιβάλ Κυπριακών Ται­
νιών μικρού μήκους και ντοκιμαντέρ. Το 2008 πήρε 
πρώτο βραβείο στο Φεστιβάλ Δράμας. Τπν ίδια χρο­
νιά του απονέμεται το βραβείο «Πρόσωπο τπς Χρο­
νιάς 2007» και κυκλοφορεί ο τέταρτος προσωπικός 
του δίσκος που περιλαμβάνει τπ μουσική και τα τρα­
γούδια τπς τnλεοmικής σειράς «Μίλα μου» . 

Τι εΙναι n μυ'ίκή δυστροφΙα 
Η υυϊκή δlJmnnrnίn ι:ίνηιιιιπ VI'"\J$"TIlln llλnnnVL\Η' 

Ο ΥολΥοθάς άρχισε 
στο δημοηκό σχολείο 
Η Χριστίνα θυμάται πολύ αμυδρά τον Στέλιο 
στο δπμοτικό σχολείο, όταν είχε αρχίσει να δί­
νει τα πρώτα σnμάδια n μυϊκπ δυστροφία, να 
δυσκολεύεται να περπατfισει, να ανέβει τα 
σκαλιά. Ήταν σε πλικία, όμως, που δεν μπο­
ρούσε ακόμα να συνειδπτοποιπσει τπν κατά­
στασπ. Όταν πλέον έγινε n διάγνωσπ, ενπμε­
ρώθπκαν από τους γονείς τους n ίδια και ο δεύ­
τερος αδελφός τπς ο Κυριάκος, στο βαθμό βέ­
βαια που μπορούσαν να Kατανofισoυν σ' εκεί­
νπ τπν πλικία. Παρόλα αυτά, «fιμασταναπό τπν 
αρχπ δεκτικοί και ανοικτοί σ' αυτό που συνέ­
βαινε. Αγκαλιάσαμε τον Στέλιο με πολλπ αγά­
ππ». Ο Στέλιος έπρεπε να διακόψει τπ φοίτπσπ 
του στο κανονικό σχολείο και καθπμερινά ο 

πατέρας του τον πnγαινοέφερνε στο Παιδικό 
Aναρρωrfιριo του Ερυθρού Σταυρού στα Πολε­
μίδια. Ο ίδιος "ταν πολύ θετικός στπν ασθέ­
νειά του και n μουσικ!ι έγινε πλέον n μόνιμπ 
σύνrρoφός του. Με τα κινπτικά προβλπματα 
που αντιμετώπιζε και για να καταφέρει να εκ­
φράσει το ταλέντο του, βρπκε διέξοδο urnv 
τεχνολογ{α. <ιΑσχολ"θπκε ώρες αμέτρnτες για 
να βρει τρόπους και προγράμματα για να συν­
θέτει και να ενορχπστρώνει τα κομμάτια τοω>. 
Η οικογένεια fιταν πάνrα δίπλα του. Τα πρώτα 
τραγούδια που μελοποίπσε πταν σε στίχους 
του πατέρα του, Κλείτου Πισ", ο οποίος αν και 
Kl1θπγπτfις Φυσικπς, είχε κaλλΙΤΕXVΙl<tς ευαι­
σθnσίες, όπως και n υπόλοιππ οικογένεια. Im 
μετέπειτα πορεία του ο Στέλιος μελοποίπσε 
και στίχους του αδελφού του, Κυριάκου. Στί­
χους έγραφε και ο ίδιος, αλλά τους φύλαγε για 
να τους τραγουδπσει orn μουσικπ παράστασπ 
τπς Τετάρτπς, ο Αλκίνοος Ιωαννίδπς. 
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κ ιΊ πάθπσπ των μυών, n οποία εκδπλώνεται με πε-, :. " 
ρισσότερες από 40 διαφορετικές μορφές. Περιλαμ· . 
βάνει μια μεγάλπ κατπγορία ασθενών, ενώ υπάρχουν . " 
αρκετές διαβαθμίσεις σε ό,τι αφορά τπ σοβαρότnΤQ ~ '. 
των περιστατικών κα ι το προχωρπμένο στάδιο στο '. t 

οποίο βρίσκονται οι ασθενείς . Χαρακτπριστικό σύ , , 
μmωμά τπς είναι n προοδευτικιΊ αδυναμία που εππ- , 
ρεάζει διάφορους μυ ς στα άνω και κάτω άκρα. Σε . ' 
μερικές, όμως, περ ιmώσεις, προσβάλλει τους μυς του 
αναπνευστ ικού συστήματος και τπς καρδιάς, με σο­
βαρές επιmώσεις στπν υγεία του ασθενπ, χωρ ίς όμως 
να εππρεάζεται n νοπτική ικανότπτα του . Η κλπρο­
νομικότπτα τπς πάθπσπς ποικίλλε ι και ορισμένες μορ­
φές τπς κλπρονομούνται μόνο σε αγόρια, όπως είναι 
το σύνδρομο DUCΗΕΝΝΕ. Αρχίζε ι στπνπαιδική πλικία 
και εξελίσσεται σταδιακά, ενώ υπάρχουν διάφορες 
διαβαθμίσεις. Στο παρόν στάδιο η θεραπεία της μυϊ­
κιΊς δυστροφίας είναι υποστπρικτικιΊ με φάρμακα και 
φυσιοθεραπεία . Όμως, οι ιατρικές έρευνες προχω­
ρούν και τα τελευταία χρόνια έχουν σπμειωθεί μερι­
κές ελπιδοφόρες ανακαλύψεις που αποσκοπούν στπ 
διόρθωσπ του γενετικού λάθους. 
Ανάλογα με το γονιδιακό σφάλμα είναι και n πλι­

κία έναρξπς των συμmωμάτων. Τα πιο βαριά περι­
στατικά αρχίζουν, συνιΊθως, στπν παιδική πλικία (3 
- 10 ετών). Υπάρχουν όμως και περιπτώσεις όπου 
τα συμmώματα μπορεί να παρουσιαστούν σε κατο­
πινό στάδιο τπς ζωής. Η συχνότπτα τπς DUCHENNE 
είναι ένα περιστατι κό στις 3.000 γεννιΊσεις και στις 
οικογένειες, όπου έγινε γενετικιΊ διάγνωσπ, γίνεται 
προγεννπτικός έλεγχος. Αν όμως το γενετικό λά­
θος δεν είναι γνωστό σε μια οικογένεια, τότε δεν 
μπορεί να γίνει ανίχνευσπ των υγιών φορέων, διότι 
πρόκε ιται για ένα πολύ μεγάλο γονίδιο . Επίσπς, σε 
ένα ποσοστό οικογενειών δεν υπάρχει ιστορικό και 
δεν υπάρχει μ πτέρα φορέας. Το γενετικό λάθος συ μ­
βα ίνε ι στπ γέννπσπ. Τα περιστατικά αυτά είναι με­
μονωμένα και αποτελούντο ένα τρίτο των ασθενών. 
Η νόσος έχει το φυλοσύνδετο τύπο κλπρονομικό­
τπτας . Αυτό σπμα ίνε ι ότι n μπτέρα είναι υγιής φο­
ρέας, δεν το γνωρ ίζει και όταν αΠOKτ~σει αγoρά~ι 
πιθανόν να είναι προσβεβλπμένο, ενω τα κοριτσα-
k'I n na 
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